

纾解忧民事 情系大民生

益阳法院发挥审判职能深耕法治土壤

通讯员 邓燕艳

民生连着民心。近年来,益阳两级法院积极发挥审判职能,深耕基层法治土壤,完善一站式诉讼服务机制,从立案、审理、执行各环节为民生权益保驾护航。

化解矛盾纠纷 耐心释放司法温度

老百姓打官司,不仅要说法,更希望求解法。去年2月,肖某驾驶摩托车时被超车的胡某撞击,甩到对向车道,与沿线刘某驾驶的陕A牌照小车再次发生碰撞。肖某被鉴定为七级、十级伤残,失去了劳动能力。南县九都山法庭收到了该案的诉讼材料,通过阅卷,承办法官发现,刘某及其保险公司要承担交强险赔偿责任,但原、被告均没有刘某的联系方式,案件一时陷入了瓶颈。

经过多方调查,在联系到远在陕西的刘某和保险公司后,法官判断,双方如果能在庭前就赔偿问题达成协议,不仅可以最大限度减轻双方诉讼时间、精力,减少诉累,更有利于受害人顺利拿到赔款。九都山法庭诉前调解员第一时间通过“道交一体化平台”组织肖某、胡某及其保险公司、刘某及其保险公司进行调解。

5月4日,此案正式调解成功,两家保险公司对肖某的赔偿全部到位。“虽然过程费了些事,但赔偿款拿到了,权益保障了,我们打心里感到高兴。”九都山法庭工作人员不无自豪地说。

人民法庭扎根基层、贴近劳动者,处于维护群众合法权益的最前沿。

近年来,益阳法院立足辖区实际,持续探索创新、多点推动涉民生类案件诉源治理工作,从推进一站式多元解纷和诉讼服务体系,到全市47个诉源治理工作站实体化运行,再到法官“包村包社区”特色品牌创建。

通过劝导先行、城乡结合、衔接配套的调解机制,倾力打通服务劳动者“最后一公里”,实现劳动争议“治未、治小、治早”。3月22日,沅江市首个驻金融机构诉源治理工作站在中

国工商银行沅江支行正式挂牌成立。4月26日,市知识产权纠纷调解委员会驻资阳区法院工作室揭牌成立。在化解劳动争议、金融纠纷、知识产权等重点领域,益阳法院先行先试,依托“总对总”在线诉调对接机制,先后与市委台办、市发改委、市监局(市知识产权局)、市总工会、人民银行益阳市支行、银保监会益阳监管分局等部门单位建立诉调对接关系,全力打造诉源共治、平台共建、纠纷共解的“法院+”诉调对接新模式。

今年以来,益阳法院共诉前分流案件5293件,占新收一审民事案件量的74.4%,其中调解成功2780件,实现一审民事收案量同比下降6.8%。借助人民法院调解平台,100件劳动争议案件成功化解在前端,调解成功率达83%,群众解纷成本进一步降低,司法获得感成色更足、底色更暖。

联动守护民生 用心破解忧难题

2019年至2022年期间,涂某等14人到刘某承包的南县某小区项目工作,眼看项目接近尾声,刘某仍有部分工资未予支付。涂某与工友多次催讨,仅得到了一张载明欠付工资数额的欠条。“挣了14.85万,到手的却是一张欠条。”涂某等人拿起了法律武器,将刘某诉至南县人民法院。今年2月,成功拿回劳务报酬的14名农民工将一面红通通的锦旗送到了承办法官的手中。

“治理欠薪问题事关家庭幸福,也关乎社会稳定和公平正义。”益阳中院党组书记、院长彭卫兵强调。益阳法院充分发挥审判职能作用,连续5年开展“为农民工讨薪”行动,建立院领导带头、法官参与、协调各方的工作机制,拓宽与人社局、劳动监察部门、基层党委政



涂某等14名农民工为南县法院执行局送上了一面“为农民工讨薪尽职尽责”的锦旗,表达对执行干警的感谢。

府的对接路径,强化部门联动,积极推动构建信息共享、联动处置的协作模式,持续加大对工程建设、校外培训、新就业形态等重点领域内恶意欠薪行为的打击力度,打造维护农民工等劳动者权益的坚强堡垒。5年来,全市法院共审理劳动争议案件4282件,帮助劳动者追讨薪酬9089.94万元。

上下联动、左右联合,积极探索审判职能向前、向后延伸。益阳中院借助“联动”绿色通道,协调多部门联动发力,推动社会管理日趋完善。联合妇联、团区委成立家庭教育爱心指导站、少年法庭心理辅导室,最大限度保护未成年人成长;完善府院联动,与税务、市场监管等7部门建立破产程序配套机制,设立企业破产援助基金,联合武汉海事法院建立海事纠纷解决“优选地”,不断营造公平透明、可预期的法治化营商环境;挂牌成立六步溪国家级自然保护区生物多样性司法保护基地,与邵阳、娄底协同施行《资江保护条例》,建立环境资源跨区域协作保护机制,以司法之力护佑绿水青山;联合益阳市住房和城乡建设局共同印发《关于建立化解建设工程合同纠纷案件联动机制的意见》,发挥“司法+监管”协同联动优势,保障全市建筑市场的稳步发展。

秉持高效执行 专心当好护民使者

“谢谢法官,谢谢!”4月7日,当1万元执行款递到贾某辉手上的时候,马上要透析的他不禁湿了眼眶,不住地向执行法官致谢。

2021年6月,陈某兵驾驶小型轿车撞上了贾某辉骑行的电动车,交警部门判定陈某兵

全责。事后,双方与保险公司达成和解协议,但陈某兵未支付费用而被诉至法院。2022年11月,资阳区人民法院判令陈某兵赔偿贾某辉1万元。陈某兵依然未能按期履行赔偿义务,今年2月贾某辉向法院申请强制执行。

执行立案后,执行法官发现被执行人陈某兵无可供执行财产,法官随即赴陈某兵居住地安化调查走访。在安化当地派出所帮助下,法官来到了陈某兵居住地,了解到其身体不好还独自抚养着两个年幼的孩子。一边是身患尿毒症需要透析的申请人,一边是独自抚养两幼儿的被执行人,案件陷入了两难之境。

“还是要想办法帮他们一次性化解。”执行法官先从调解入手,尝试说服双方达成和解。两个小时的沟通,执行法官耐心释法析理,道明对方难处,也为困难的他想办法。最终被执行人陈某兵在其亲属的帮助下一性性将赔偿款筹集到位,双方达成执行和解并现场履行。

执行工作是实现公平正义的最后一步。益阳法院始终坚持善意文明理念,确保执行质效高标准运行。一方面积极探索柔性司法手段,靶向聚焦,因案施策,开启涉民生执行案件绿色通道,优先立案、优先办理、优先发款,并对赡养、劳动争议等纠纷加强柔性协调,用绣花功夫实现双赢、共赢。另一方面,积极推进“2023湘执利剑”执行专项行动,先后与与广州铁路公安局长沙铁路公安处、市住建局签订《关于建立查控协作工作机制的实施细则》《关于建立住房公积金在线查询协作的意见》,联合交警支队开展百日攻坚行动,以府院联

动做加法,构建综合治理执行难外部大格局。

借助“五定一包”工作机制,高位推进涉党政机关未结执行案件清理。创新开展失信被执行企业负责人进法院学法活动,擦亮“以打促执”执行工作名片,与市检察院、市公安局联合印发的《关于拒不执行判决、裁定犯罪案件办理协作机制的指导意见》,坚持线上查控、线下调查立体化财产查控方法,综合运用罚款、拘传、拘留、搜查等强制执行措施,穷尽一切措施查人、找物,持续高压推进打击拒执犯罪工作,尽全力把每一位申请执行人的纸上权益变成真金白银。

拓宽普法维度 贴心送上法治茶点

“我们想知道房屋存在质量问题能不能不交物业费?”“房屋装修未入住,物业公司服务不到位,还要交物业费吗?”“小区公用电梯内的广告收入到底属于谁?”近日,益阳中院民事审判支部组织干警为紫龙郡小区的业主送来了法律知识大餐,干警通过发放宣传手册、赠送法律书籍、以案释法、有奖问答、提供现场法律咨询等形式,就小区物业服务中的常见问题进行一一讲解。

“要保护群众的合法权益,必须要让大家知法懂法,了解自己在工作、生活中应当享受的合法权益。”益阳中院民一庭庭长夏蓉表示,“只有法律知识多了,维权意识强了,群众自身的合法权益才不易被侵害”。

益阳法院一直重视普法宣传,聚焦未成年人保护、涉养老诈骗、农民工欠薪等涉民生重点领域,部署开展“防性侵护花蕾”“打击整治养老诈骗专项行动”专题普法。积极组织中青年法官进学校、进乡村、进养老院、进企业,全面落实“谁执法,谁普法”责任,向有关学校选派23名法治副校长。深入走访重点行业、重点企业、重点项目、重点群体,多形式开展普法宣传,以群众点单、社区开单、法院接单的模式,在社区学校、公园集市、项目工地及厂矿企业,通过案例、活动宣讲等形式普及相关法律法规,为引导居民群众树立正确维权意识提供了指引。

仅今年1至4月,全市两级法院已开展相关法治宣传30余场次,普法受众达4800余人,受到群众的热烈欢迎。



益阳市中院民事审判支部组织干警通过发放宣传手册、赠送法律书籍、以案释法、有奖问答、提供法律咨询等多种群众喜闻乐见的方式就物业服务中的常见问题进行答疑解惑。